SCio cz

CESKY JAZYK

Porovnavaci test - 5, tfida (kéd C5-C4)

U kazdé zvét viilohdch 1 a¥ 12 rozhodnéte, zda je
napséna bez pravopisné nebo mluvnické chyby.

1.

ano(A) - ne(B) Na nékterych poStovnich zndmkach

Jsou vyobrazeny mysy nebo sopky.

2.

ano(A) - ne(B) Odnes nékup aZ na schod-u vrat

a zaves viz do gardze.

13.

Ve které z nasledujicich vét je sloveso ve slozeném tvaru?

(A) Petr preéte knizku.

(B) Petr éte se sestrou Casopis.
(C) Petr neéte detektivku.

(D) Cetljsem si noviny.

3.
ano(A) — ne(B) Tezké vozy s ptivésy byly naloZeny

pytly se soli.

4.
ano(A) - ne(B) Hrebiky se vyrdb&ji z oceli nebo

Z mosazy.

14.

Které z nésledujicich vyznagenych slov je ve tvaru 4. padu?
(A) Sedl si na kraj chodniku.

(B) Uvidgli jsme na zemi louZe.

(C) Do vody neskékej uhtdty.

(D) Teta plnila buchty povidly.

5.

ano(A) — ne(B) Chlapcim zarfili na tvafi tsmévy.

6.
ano(A) - ne(B) Meésto Kutnd hora patii v Ceské

republice k t€ém nejstarobylej$im.

15,

Ve kterém z nasledujicich spojeni je pfidavné jméno
pfivlastiovac{?

(A) rodice Jitky

(B) mladf rodice

(C) Jitéini rodice

(D) rodice 74k

7.
ano(A) - ne(B) Nisilnik svou objet’ zastragoval

namitenou pistoli.

8.

ano(A) - ne(B) Blizko Benétek nad Jizerou stdval

stfedoveky hrad DraZice.

16.

Kterd z ndsledujicich vét obsahuje sloveso v pfitomném
Case?

(A) Budu doma v osm hodin.

(B) Prézdniny budou co nevidét.

(C) Prihlésili jsme se do soutéZe.

(D) Kazdy den vstavdm jako prvni.

9.
ano(A) — ne(B) Pod starou tvrzi v mlaz{ jsme nagli

né€kolik pichavek.

10.

ano(A) - ne(B) Vlastovky lovily komadry, ktef{

poletovaly nizko nad hladinou

17.

Které z nédsledujicich pfidavnych jmen Jje napséano
s pravopisnou chybou?

(A) nejjemné&jsi

(B) nejjednotny

(C) nejjednodussi

(D) nejjedovatg;jsi

jezirka.

11.

ano(A) — ne(B) Fotogravka zachytila dvé kavky. které
mitily nad porost lip.

12,

ano(A) — ne(B) Nebud’ pyS$nd a domyslivd a nechove;j

se vyzivavé.
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TEXT K ULOHAM 18 AZ 20

KdyZ zacne skiivdnek povrzédvat,
nechce se z postele rano vstdvat.

18.

Ktery z ndsledujicich slovnich druhd nenf obsaZen v textu?
(A) Ccéstice

(B) predlozka

(C) spojka

(D) zdjmeno

24.

Kterd z nésledujicich vét nemize doplnit vétu Divil se,
ve smysluplné souvéti?

(A) Ze se Mirek vrétil.

(B) pro¢ mdme zitra pfijit.

(C) ackoli to tusil doptedu.

(D) aby zitra priSla véas.

19.

Kolik je v uvedeném textu sloves?
(A) dve

(B) tfi

(C) ¢tyti

(D) pét

25.

Ve kterém z nésledujicich souvéti jsou spravné napsany

carky?

(A) Meéli bychom védét. co m4 ¢lovek délat. kdyz je
svédkem nestésti.

(B) PriSel jsem, ze Skoly domi a polozil aktovku k psacimu
stolu.

(C) Kon¢i piibéh kosmonauti. kteff se do vesmiru vydali
hledat. jiné formy Zivota.

(D) Predstavte si. malého tygtika. ktery jesté nikdy nelovil
a nemiZe se uz dockat.

20.
V jakém tvaru je podtrzené slovo?

(A) ve2.p..¢ jed..rod Z.. vzor riize

(B) ve4.p..¢ jed.. rod 7., vzor piseri
(C) ve2.p..¢. jed.. rod 7., vzor pisen
(D) ve 2.p..¢. jed.. rod Z.. vzor kost
21.

Které z nasledujicich slov obsahuje dvé slabikotvorné
souhldsky?

(A) hrst

(B) vIk

(C) strhl

(D) ctvrtek

26.
Tatinek se rozzlobil. Slysel Spatnou spravu.

Kterou z nésledujicich spojek nemiizeme doplnit mezi véty
tak. aby vzniklo smysluplné souvéti (poradi vét ziistane
zachovino)?

(A) kdyz

(B) protoze

(C) nebot’

(D) ale

22.

V ndsledujicich dvojicich slov zménila délka samohlasky
jejich vyznam. Kterd z nésledujicich dvojic neobsahuje ob&
slova smysluplnd?

(A) sudy - sudy

(B) dole - ddle

(C) panské — panské

(D) rand — rdna

27:
Ktery z nédsledujicich vétnych celki je slozen ze tif vét?

(A) Praotec Cech se vydal s bratrem Lechem hledat novou
zemi. a7 pfisli k Ripu.

(B) Honza. jak sudicky pfedpovédély. vysvobodil
princeznu.

(C) Kdy?z krél spal, vletéla do kralovské siné vrana
a korunu odnesla. '

(D) Netopyfi pfes zimu spi v dutindch strom. v jeskynich a
pod stfechami.

23.

Které z nédsledujicich podtrzenych slov vyslovujeme stejné.
jako je pisSeme?

(A) kfel&i domecdek

(B) nenaddl€ vitézstvi

(C) povinnost rodi¢a

(D) dfevénd ldvka

28.

Kter4 z nésledujicich skupin hlasek je kofenem slova
dostavnik?

(A) dostav
(B) stav
(C) dost
(D) stavnik

Sada Klasik— 5. tfida
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29.

Ve které z ndsledujicich skupin slov nejsou viechna slova
piibuzna?

(A) chytry, vychytraly. chytat, chytrk

(B) nakoupit, kupec. kupni, nakup

(C) zastdvka. postavit, stavba, néstavec

(D) letecky. proleti, vyletnik, letec

30.

Ke kterému z ndsledujicich pfidavnych jmen nelze utvofit
podstatné jméno pomoci piipony —och?

(A) krasny

(B) bily

(C) ¢erny

(D) liny

31.

Které z nésledujicich slov mé Zensky protéjsek?
(A) potomek

(B) lakomec

(C) nahéc

(D) mladik

32.

Do kterého z nasledujicich slov nelze doplnit na vynechané
misto —je-?

(A) ob-m

(B) ob-vil

(C) ob—kt

(D) ob-dvd

TEXT K ULCHAM 36 AZ 39

Déare¢ek KLAUN

1. Pfipravte si nevelky kulaty meloun. $pejli, vinu

na vyrobu vlast. ¢ervené vicko (napf. od Sampoénu)

a Cervenou krajku.

Do melounu vtlagte Gervené vi¢ko v misté nosu.

Oci. tsta a tvédfe vyryjte noZem.

Na usi pouZzijte slupku z jiného melounu.

Z viny vytvoite stiapec, pfivazte ho na Spejliatu

zapichnéte do melounu.

6. Nakonec jehlou a nitf stahnéte krajku a meloun na ni
postavte.

7. Usmévavy klaun bude ptijemnym zpestienim
jidelntho stolu.

DB

36.

Jakym slohovym ttvarem je uvedeny text?
(A) ndvodem k pouZiti

(B) popisem véci

(C) popisem pracovniho postupu

(D) zpravou

33.

Ve které z nisledujicich fad slov nejsou jen slova
podobného vyznamu?

(A) mazany. vypocitavy. Istivy

(B) rival, sok. soupef

(C) nevérny, neveéfici. nedivetivy

(D) divat se, koukat. hledét

37.
JestliZe druhy meloun nemdte, usi udeélejte = papiru.
Na které misto v textu patif uveden4 véta?

(A) mezil.a?2. vétu
(B) mezi2.a3. vétu
(C) mezi 3. a4. vétu
(D) mezi4.a5. vétu

34.

Které z ndsledujicich slov je slovo jednoznaéné (m4 pouze
jeden vyznam)?

38.

Ktery z nésledujicich pfedméti neni potieba k vyrobé
melounového klauna?

(A) nuaz
(B) lepidlo
(C) vina
(D) krajka

39.

Kter€ z ndsledujicich tvrzenf vyplyva z textu?

(A) hrdlo (A) Na vyrobu klauna potfebujeme velky meloun.
(B) pénev (B) Z viny upleteme copanek.

(C) Klin (C) V misté nosu vtla¢ime zelené vicko.

(D) kotnik (D) Meloun bude stdt na Gervené krajce.

35

Mladti prazdnou sldanu.

Kterd z ndsledujicich vét nejlépe vystihuje vyznam
uvedencho réeni?

(A) Mluvi zbyte¢né.

(B) Deld pordd stejnou praci.

(C) Réd se pere.

(D) Potad se had4.

Sada Klasik- 5. tfida
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TEXT K ULOHAM 40 AZ 42

(dryvek)
Kolik kadefniki znas, Frantisku, ve své blizkosti?
Tady v Praze vim asi o osmi.
V ¢em je tajemstvi tvého dspéchu?
Myslim. Ze zbyte¢né prehdnfS. Kdy? prijde zdkaznice.
ze v8eho nejdfiv ji usadim pred zrcadlo a vyptdvam se ji, jak
by se cht€la nechat ostfthat. P¥i tom si ji dobte prohlédnu
a feknu, co bych udélal jinak.

Stalé zdkaznice upravujes vidy stejn&?

Ne. véinou nosi jeden Gées asi pill roku, béhem toho
obménuji detaily.

40.

Jakym slohovym iitvarem je uvedeny text?
(A) rozhovorem

(B) ndvodem k pouZiti

(C) vypravénim

(D) popisem pracovniho postupu

41.

Které z nésledujicich slov je slovem podfazenym k vyrazu
iices?

(A) nazky

(B) copy

(C) hlava

(D) vzhled

TEXT K ULOHAM 43 AZ 45

Véra Borska
Promény

Kdyz plamen zabloudi.
je z ného bludicka,
kdyZ zhubne poticek,
je z n¢ho pentlicka.
kdyz feka vzpomina,
zpivd jak krajének,
kdyZ vzduch odpoé&iva,
opfe se o vanek,

kdyZ voda preji se,
Jjsou viude povodné,
kdyZ podzim nevidi,
rozzehne pochodné,
kdyZ usne v kefi pték.
Je z ného kulic¢ka,
kterd ma bahvi pro¢
nozky a

43.

Kter€ z nésledujicich slov patii na vynechané misto
v uvedené bdsni?

(A) hlavicka
(B) koloto¢
(C) madk

(D) peficka

42.

Kter€ z ndsledujicich tvrzeni nevyplyva z textu?

% s

(A) FrantiSek je dsp&$ny kadefnik.

(B) Zdkaznice chodi k Frantiskovi a7 za pl roku.

(C) Franti3ek nejdfive vyslechne ndzor zdkaznice.

(D) FrantiSek vi asi o osmi muzich ve svém oboru v Praze.

44.

Které z ndsledujicich tvrzen{ o basni je pravdivé?
(A) Slova v bdsni se nerymuji.

(B) Bdseni ndm vypravi jeden p¥ibéh.

(C) Autorka ddvé nezivym vécem lidské vlastnosti.
(D) V bdsni se hovoii o poZéru.

Sada Klasik— 5. tfida

45,

Které z nésledujicich vysvétleni odpovidd vyznamu slova
krajdanek?

(A) plétek chleba

(B) malif krajin

(C) potulny mlyndfsky tovarys

(D) vyrobce krajky

Cesky jazyk (C5-C4)
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TEXT K ULOHAM 46 A 47

(dryvek)

Shromazd'ovani a tfidéni predmétd se lidé vénovali u
v ddvné historii, ale v prvopo&atcich rodu ,,Homo sapiens™
nesbirali pro zdbavu. Lovci v pravéku sbirali dfevo. bobule
a kuru pfedev$im proto. aby mohli pfeZit v drsném Zivotnim
prostredi. Ve stfedovéku §lechtici nesbirali zlaté predméty
kvali sbératelské vasni, ale proto, aby zvysili SVoji vaznost a
moc.

Teprve po¢atkem 18. stoletf se ve shromazd’ovan{ predmétt
objevil systém. Souviselo to s objevem kolonif a s rozvojem
piirodnich  véd. Védci byli uneseni  rozmanitosti
nejrizn€jSich druhti obojzivelnikd, ptikid, ryb a hmyzu
a zacali je lovit, preparovat a shromazd’ovat v muzeich.

(podle ¢asopisu ABC, roc. 41, ¢. 2)

46.

Ktery z ndsledujicich nadpisi nejvice odpovidd uvedenému
textu?

(A) Sbirky pravékych lovca

(B) Sbératelstvi ma mnoho podob

(C) Slechtické sbirky

(D) Navstivte vystavu pifrodnin

TEXT K ULOHAM 48 AZ 50

Carodéjnice Grula
(dryvek)

Kolem Jivové a Pohoran se kdysi objevovala o3klivd
stafena, fikali ji Carodéjnice Grula. Méla pry v lesich starou
chalupu, par ¢ernych slepic a starou kozu, rohatou jako cert.
Nevedlo se ji nejhiif. Uméla zatikdvat ustknuti, 16git horkost,
zlomeniny a bradavice. Kdy? se podivala na ¢loveka. hned
védela, co mu schézi, a presto se ji lidé bali. Rikali, 7e umf
Carovat. Jak pfisla do staveni, pohostili ji a pak vyprovodili
az za ndves. Kazdy s nf chtél byt zadobre.

(Lisickd, H.: Devatero remesel, Svoboda 1976 )

48.

Jakym literdrnim Zdnrem je uvedend ukazka?
(A) bajkou

(B) pohédkou

(C) povesti
(D) pisnickou

47.

Které z ndsledujicich tvrzeni nevyplyva z uvedeného textu?
(A) Pravéci lovei sbirali ptedméty pro preZiti.

(B) Starovékeé sbirky Slechticim zvyS$ovaly vdZnost a moc.
(C) Lovci v pravéku sbirali dievo, bobule a karu.

(D) Koncem 18. stoleti se objevil systém ve
shromazd'ovani{ predméta.

49.

Které€ z nésledujicich vysvétleni odpovida v textu
vyznaCenému slovu zarikdvar?

(A) premdhat nadpfirozené sily a jejich pasobeni
(B) vyhdnét hady z chalupy

(C) modlit se

(D) véstit osud

Sada Klasik- 5. tfida

50.

Ktery z ndsledujicich vyroka o hlavni postaveé uvedeného
uryvku je pravdivy?

(A) Carodéjnice ubliZovala lidem, proto se ji béli.

(B) Grula méla ve vsi starou chalupu.

(C) Carodgjnice 1&ila nemoci lidy.

(D) Grulu lidé vyhanéli ze svych domi.

S1.
Jak se nazyvd slavnostni zahdjen{ vystavy?

(A) autogramiida
(B) vernisiz

(C) premiéra
(D) kolaudace

Cesky jazyk (C5-C4)
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TEXT K ULOHAM 52 AZ 54

O moudré strace
(dryvek)

Na skdle na stromé méla straka hnizdo. Ale na téze
skdle prebyval také had. a kdykoli stra&f manzelka vysedéla
mladé. ptiplazil se a déti ji sezral. ZI4 7ena. nevérny piitel
ahad vdomé je jistd smrt. Stra¢i muZ se trdpil. Jednak
pro mlddata. nebot’ Zit bez rodiny je i pro straku te7ké.
jednak pro néfek Zenin, kterd smutné mavala kiidly nad
prdzdnym hnizdem a Zalostné kfic¢ela. Pfemy3lel tedy. jak sc
zbavit zI¢ho souseda. a rozhodl se kone¢né pro tento plan:
prepadne hada a vyklove mu o¢i. aby uz nikdy nenagel cestu
k jeho obydli. Ale ponévadZ byl muZ skromny a sdm si prilis
neduvefoval. byl by rdd slySel minéni nékoho rozumného.
Obritil se proto k jezevci. ktery pro ného mival vzdy dobrou
radu. a v§echno mu vyli¢il.

(Olbracht, I.: O mudrci Bidpajovi a jeho zvivdtkdch,
Albatros 1991)

S2.

Jakym literdrnim ttvarem je uvedeny text?
(A) basni

(B) povésti

(C) bajkou

(D) povidkou

S5:

Jaky vyznam md slovni spojeni gramomy ¢lovék?

(A) Clovek. ktery umi Cist a psat.

(B) Clovék. ktery md velkou hmotnost.
(C) Clovek. ktery neumi &fst a psat.
(D) Clovek, ktery dobfe pogitd.

53.

Které z ndsledujicich tvrzeni o vété podtrzené v textu je
pravdivé?

(A) Jednd se o ptirovndni.

(B) Jednd se o anekdotu.

(C) Jednd se o vers.

(D) Jednd se o prislovi.

54.

Které z ndsledujicich tvrzeni vyplyva z uvedeného textu?

(A) Straky hnizdily ve skalnf duting.
(B) Stra¢i samec byl sebevédomy.
(C) Jezevec byl moudry radce.

(D) Straéi samec chtél zad4vit hada.

Sada Klasik- 5. tfida
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